



POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Student: Bc. Veronika Dibelková
Téma práce: Sexualita a rodičovství u lidí s mentálním postižením
Vedoucí: Mgr. Kristýna Mlejnková, Ph.D.

Cíle práce, použitá metodika zpracování a její vhodnost

Cílem práce je popsat přístupy k sexualitě a rodičovství u osob s mentálním postižením a zjistit, jaké postoje mají pracovníci, které tyto lidi v sociálních službách podporují. Teoretické informace vhodně doplňují výsledky kvalitativního šetření.

Práce s odbornou literaturou a informačními zdroji

Studentka pracovala jak s tištěnými, tak elektronickými zdroji, zahrnula zdroje zahraniční i praktické materiály ze sociálních služeb. Seznam použitých informačních zdrojů odpovídá požadavkům bibliografické normy, počet odkazovaných odborných titulů není rozsáhlý, ale je pro diplomovou práci dostatečný.

Formální a jazykové zpracování včetně práce s odborným jazykem, celkový dojem

Diplomová práce dodržuje formální strukturu, obsah jednotlivých kapitol je logický, srozumitelně navazuje. Text je odborný, plný odkazů na zdroje, i čtivý zároveň. Podobnost textu je podle systému Theses.cz 5% se 60 dokumenty. Formální a jazykové zpracování odpovídá úrovni diplomové práce.

Odborný přínos práce, originalita a praktické využití

Diplomová práce přináší nejen ucelený pohled na problematiku sexuality a rodičovství lidí s mentálním postižením. Zahrnuje rovněž zajímavá a inspirativní témata pro sociální pracovníky jako např. práva osob s mentálním postižením, formy sexuálního zneužívání těchto osob, souhlas/protokol o sexualitě osob s mentálním postižením v sociálních službách, typy podpory pracovníků v sexualitě a rodičovství klientů, rozdíl rolí sexuálního asistenta a sexuálního důvěrníka.

Splnění cílů práce, celkový postup řešení a závěry

Teoretická část vhodně popisuje oblasti, které jsou klíčové pro porozumění tématu, a které dávají správný rámec části výzkumné – jedná se o specifika vývoje lidí s mentálním postižením, potřebu sexuality a její souvislosti, o roli rodičovství lidí s intelektovým postižením a o osvětu pro pracovníky. Konkrétnější příklady viz přínosy práce.

Praktická část přináší kvalitativní výzkum, jehož cílem bylo zjistit od pracovníků v sociálních službách, jakým způsobem vnímají potřeby a práva těchto osob v oblasti sexuality a partnerských vztahů a jak jsou připraveni poskytovat podporu a pomoc. Jako metoda byla zvolena kvalitativní analýza dotazníků, které byly distribuovány pracovníkům přímé péče v 10 zařízeních poskytujících služby lidem s mentálním postižením v ČR. Studentka v práci neuvádí kritéria výběru zařízení a respondentů, přiznává ale limity zkleslení výsledků související právě



HUSITSKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA

Univerzita Karlova

s výběrem zařízení a subjektivitou hodnocení pracovníků. Cíl výzkumu studentka operationalizovala do pěti tematických oblastí, k nimž sestavila otevřené i uzavřené otázky v dotazníku a vyhodnotila je statisticky s kritickým rozbohem. Diskuze k výsledkům přináší odpovědi na výzkumnou otázku: jaké přístupy k sexualitě lidí s mentálním postižením mají pracovníci v sociálních službách.

Oceňuji samostatnost práce studentky i vzhledem k výměně jejího vedoucího, logiku a systematickosti s jakou se jí podařilo práci sestavit a osobní nadšení pro téma, které se v textu odráží.

Otázky a úlohy k obhajobě závěrečné písemné práce

V závěru práce konstatujete posun ve vnímání sexuality a rodičovství lidí s mentálním postižením a zmiňujete výzvy, které před pracovníky poskytující podporu a pomoc této cílové skupině stojí.

1. Jmenujte konkrétně na základě provedeného šetření, co shledáváte za nejlepší praxi v sociálních službách v této oblasti?
2. Formulujte, co jste zjistila za nejdůležitější změnit, aby byla práva osob s mentálním postižením na jejich sexualitu a rodičovství naplňována a adekvátně podporována?

Celkové hodnocení:

Výborně

Datum 24.1.2025

podpis vedoucího práce